REUNIÓN DE MINISTROS DEL MEDIO AMBIENTE DE LAS AMÉRICAS


MONTREAL, 29-30 DE MARZO DE 2001





Programa Anotado








PUNTO 1:     LOS DESAFÍOS DE LA GESTIóN MEDIOAMBIENTAL EN UN


HEMISFERIO CAMBIANTE: LA NECESIDAD DE INNOVACIÓN





Conferenciante invitado: Thomas Homer-Dixon, Profesor Asociado, Departmento de Ciencias Politicas y Director, Estudios sobre la Paz y  Conflictos, Universidad de Toronto (confirmado)





Animadora:  Alicia Bárcena, Directora de Medio Ambiente y Asentamientos Humanos, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (confirmada)





En todo el hemisferio, la integración económica se está convirtiendo en una realidad de la vida. Para algunos países los impactos causados por la integración económica son significativos, rápidos e impresionantes; para otros los impactos son menos intensos. Sin embargo, ningún país deja de verse afectado por el fenómeno de mayor convergencia económica con otros países del hemisferio – ya sean grandes o pequeños. La mayor actividad económica, el crecimiento poblacional y el cambio demográfico están ejerciendo una presión adicional sobre los ecosistemas y las existencias de capital natural.





Los ministros del medio ambiente enfrentan el desafío de concebir sistemas de ordenación ambiental aptos para las realidades sociales y económicas cambiantes del hemisferio, al mismo tiempo hacer que los impactos de la integración y el desarrollo económicos  estén en equilibrio con la integridad ambiental.  A medida que estas presiones han aumentado, la capacidad y el alcance de los instrumentos de política de que disponen los ministros del medio ambiente se han ampliado en forma mínima. En su mayor parte siguen dependiendo de los enfoques de mando y control del pasado. Al mismo tiempo, existe la posibilidad de ampliar el alcance de la acción ambiental y lograr un éxito real:





Las principales empresas de nuestras economías están demostrando que la acción ambiental puede ser lucrativa;





Los científicos e ingenieros organizados en redes están consiguiendo efectos sinérgicos y están acelerando el ritmo del cambio; y





Los grupos sociales y ambientales están mostrando la forma en que las asociaciones de colaboración junto con el uso estratégico de las tecnologías de la información disponibles se pueden combinar para influir sobre las actividades empresariales, las decisiones de gobierno y configurar la agenda pública.





El potencial de innovación de nuestras economías y nuestras sociedades nunca ha sido mayor. El desafío consiste en aprovechar este progreso para mejorar el medio ambiente. Hay tres áreas que se destacan como posibles elementos de innovación ambiental:





 Información.  La información ambiental oportuna, precisa y coherente es esencial para un proceso decisorio sostenible a todo nivel. La actual falta de información ambiental fidedigna – fundada en una ciencia sólida y una capacidad de control – es un gran obstáculo para lograr la acción social con una amplia base social necesaria. Por ejemplo:  mejor ciencia, mejor observación y mejores sistemas de alerta rápida pueden aminorar la vulnerabilidad de los ciudadanos y reducir los efectos sobre nuestras economías causados por peligros naturales tales como:  inundaciones, huracanes, terremotos o sequías.





Incentivos.  Si bien abundan los ejemplos de empresas que combinan lucrativamente las responsabilidades ambientales, económicas y sociales, siguen estando fuera de las tendencias dominantes en las teorías y las actividades comerciales. Es necesario establecer más incentivos a la actividad económica sostenible, usando todos los instrumentos disponibles (reglamentos, instrumentos económicos y participación voluntaria).





Colaboración.   Hay límites a lo que pueden hacer los gobiernos solos. La colaboración y la formulación de programas comunes con las empresas privadas, grupos ambientalistas, comunidades y personal universitario son una estrategia clave para lograr sinergías positivas. 





Sería útil que los ministros sostuvieran un debate sobre política ambiental, intercambiaran opiniones y perspectivas sobre el cambiante medio ambiente y tendencias emergentes ocasionadas por una mayor integración económica. Algunas de las preguntas que se podrían abordar son las siguientes: 





¿Cuáles son los cambios, las tendencias y presiones que vemos en nuestros países individuales como resultado de una mayor integración económica?





¿Hay áreas o sectores particulares donde se podrían concentrar nuestros esfuerzos (por ejemplo: corredores de transporte, efectos sobre las costas, deforestación)?





¿Contamos con las estructuras, procesos, leyes, procedimientos y recursos técnicos/científicos para tratar las presiones ambientales asociadas con la mayor integración económica?





¿Cómo podemos incrementar nuestra protección ambiental y nuestros esfuerzos de conservación a través de mecanismos de participación pública?








PUNTO 2:	MEDIO AMBIENTE Y SALUD:  COMPRENDER LOS VíNCULOS 








Conferenciante invitado:  Mauricio Pardon, Director de Salud Ambiental, Organización Panamericana de la Salud (confirmado)





Animadora:  Elizabeth Dowdeswell, ex Directora Ejecutiva del Programa de Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente (confirmada)





La salud es uno de argumentos más poderosos en apoyo de la formulación de políticas ambientales. Hay cada vez un mayor reconocimiento en Canadá y el  mundo de que las conexiones entre la salud y la calidad ambiental exigen más atención, particularmente las que se refieren a la mortalidad y morbosidad en los grupos más vulnerables tales como los niños. El Banco Mundial,  en su Borrador de Estrategia ambiental regional para América Latina y el Caribe (7 de agosto de 2000) indica que “cálculos recientes sugieren que la muerte prematura y las enfermedades debidas a importantes riesgos ambientales de salud representan un quinto de las enfermedades en los países en desarrollo – comparables a la desnutrición (15%) y mayores que todos los factores de riesgo evitables y grupos de causas de enfermedad.”





Los ministros podrían sostener un debate general sobre salud ambiental. Dado el hecho de que es un problema común en el hemisferio, se propone que se le preste particular atención a la contaminación del aire en las grandes ciudades. La calidad del aire sirve para ilustrar la interfaz entre medio ambiente y salud. El objetivo del debate sería mejorar nuestro entendimiento de las conexiones entre medio ambiente y salud a fin de ayudar a formular políticas que eviten o reduzcan los problemas de salud a causa de amenazas ambientales en el hemisferio. Eso ayudaría a crear el marco para otras iniciativas regionales o mundiales, incluso a nivel ministerial, sobre medio ambiente y salud.





El debate se podría centrar en los siguientes puntos:





Hacer un balance de la situación: ¿cuáles son los problemas fundamentales relacionados con la contaminación del aire en las grandes ciudades y cuál es la mejor manera de enfrentarlos?





¿Cuáles son las áreas estratégicas de cooperación a fin de incrementar la protección de la salud humana, incluida la salud infantil?





¿Cuál es la mejor manera de establecer asociaciones con la sociedad civil y el sector privado para proteger la salud humana y el medio ambiente?














PUNTO 3: 	CONSERVACIÓN DE LA BIODIVERSIDAD EN ECOSISTEMAS 


SALUDABLES








Conferenciante invitado:  Yolanda Kakabasde, Presidenta de UICN (confirmado)





Animador:  Russell Mittermeier, Presidente, Conservation International (confirmado)





Los países de las Américas son los encargados de una abundante diversidad biológica, vastas costas y comparten muchos ecosistemas. Hay cuencas hidrográficas que cruzan fronteras. Las aves migratorias a menudo dependen de hábitats (incluidos bosques y zonas agrícolas) en varios países. Resultaría ventajoso tanto para Canadá como para el resto de los países trabajar en forma coordinada. Es mejor administrar los ecosistemas que compartimos en cuanto conjuntos, ya sean bosques o ecosistemas acuáticos, y que mantienen nuestro patrimonio natural y actividades cotidianas.  Muchos de esos ecosistemas están bajo presión como resultado de las actividades humanas. Basándonos en lo logrado en Cumbres anteriores, que llamaban a un mejor intercambio de información y experiencias relacionadas con la protección, conservación y uso sostenible de la biodiversidad.  Los Ministros podrían explorar la forma de incrementar la cooperación a fin de mejorar el acceso a información sobre biodiversidad en el hemisferio. Temas que se podrían tratar son:





Lecciones aprendidas: enfoques regionales y subregionales a la conservación de la diversidad biológica;





Perfeccionar la compatibilidad de datos entre las naciones para permitir un mejor análisis y comprender las tendencias en biodiversidad;





Formas de lograr una mayor participación y colaboración de parte de los ciudadanos;





Fortalecimiento de los vínculos y redes en el hemisferio.
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