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Sesión 3:  Conservación de la biodiversidad en ecosistemas sanos











CONTEXTO





Si deseamos alcanzar economías verdaderamente sostenibles, la gestión de nuestro medio ambiente natural debe ser parte del negocio de gobernar, tan normal como lo sería la gestión del entorno social y económico.  La aplicación de la información y la innovación en nuestras técnicas de gestión, así como la colaboración cooperativa serán las estrategias más importantes de la gestión de nuestros activos del medio ambiente natural para la conservación de la biodiversidad de ecosistemas sanos.





En las Américas se cuenta con una riqueza de biodiversidad a lo largo de la gama más amplia de ecosistemas, desde el desierto polar del Ártico hasta las selvas tropicales del Amazonas, y desde los arrecifes de coral del Mar Caribe hasta las alturas de los Andes y de las Rocosas.   Pero existen pruebas crecientes de un “espasmo de extinciones” que afecta al mundo, una pérdida acelerada de la diversidad, ocasionada mayormente por los actos de la humanidad.  Una indicación de la intensidad de la crisis se presentó en la Lista Roja de Especies Amenazadas de la UICN de 2000. Globalmente están en peligro el 24% de los mamíferos y el 12% de las especies de aves del mundo, de los grupos de especies que han sido evaluados completamente.  Las proporciones son igualmente alarmantes para otros animales, de los cuáles se ha evaluado solamente una parte de las especies en existencia:  están amenazados el 25% de los reptiles, el 20% de los anfibios y el 30% de los peces (fundamentalmente de agua dulce). 





Ocho de las diecisiete naciones más ricas del mundo, en términos de la riqueza de su flora y fauna endémica, se encuentran en las Américas – igual que ocho de las veinticinco áreas prioritarias para la conservación de la biodiversidad, según el informe de Conservation International, en su libro de 1999  Hotspots: Earth’s Biologically Richest and Most Endangered Terrestrial Ecoregions ( Mittermeier, R:A., Gil, R.P. y Mittermeier, C. G.)  (Biodiversidad amenazada: las ecoregiones terrestres prioritarias del mundo) CEMEX, Conservation International, Agrupación Sierra Madre. Monterrey, México, 1999).  





Por lo que se refiere a la conservación de la biodiversidad, las Américas tienen una ventaja comparativa.  Sobre un poco más del 30% de la superficie terrestre del mundo, los países de las Américas cuentan con menos del 14% de la población humana (Population Reference Bureau, http://www.prb.org/).  Los organismos de agua dulce se encuentran entre los grupos más amenazados del mundo; sin embargo, las Américas disponen de cerca de un 50% de los recursos acuáticos internos renovables anuales (World Resources Institute, http://www.wri.org/facts/index.html).  En la misma zona, encontramos el 23% de las especies amenazadas de primates de todo el mundo (Lista Roja de Especies Amenazadas de la UICN de 2000), cerca del 52% de las diversas especies anfibias del mundo y el 49% de las selvas tropicales del mundo (World Resources Institute, http://www.wri.org/facts/index.html).  Este es el momento en el que se debe actuar para asegurarnos de que las Américas conserven esta ventaja comparativa. 





OBJETIVOS Y ENFOQUE DEL DEBATE





El objetivo principal del debate consiste en el desarrollo de una mayor conciencia acerca de la importancia y necesidad de cooperación para la gestión de especies compartidas y espacios compartidos por todo el territorio de las Américas. 





El objetivo secundario consiste en llegar a un acuerdo acerca de un número específico limitado de proyectos piloto, que hará progresar a la conservación de la biodiversidad en los ecosistemas saludables.  








Los ministros podrían explorar formas de mejorar la cooperación para perfeccionar el acceso  hemisférico a la información acerca de la biodiversidad. Tomando como base los resultados de reuniones previas, durante las cuales se hizo un llamamiento a la mejora del intercambio de información y experiencias relativas a la protección, conservación y utilización sostenible de la biodiversidad, entre los asuntos que deberían tratarse se incluyen:





la mejora de la compatibilidad de datos entre todas las naciones, lo que permitiría un mejor análisis y comprensión de las tendencias de la biodiversidad;





tomar como base la experiencia de la Red Norteamericana de Información sobre Biodiversidad (NABIN) como piloto para la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN);





la cooperación al nivel hemisférico, incluido el incremento de capacidad, en asuntos tecnológicos que permita una mejor promoción y facilitación de la cooperación e información científica y técnica según el mecanismo de centro de intercambio de información para la implementación de la Convenió sobre la Diversidad Biologica.





Los ministros podrían explorar la manera de reforzar la cooperación para una     implementación más eficaz de los acuerdos multilaterales de conservación de la biodiversidad, en especial aquellos relativos al comercio de especies de fauna y flora silvestres, sus partes y derivados.  Aprovechando la experiencia al nivel regional, y las reuniones auspiciadas por el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (por ejemplo, el Taller sobre cumplimiento y observancia de los acuerdos medioambientales multilaterales del PNUMA, 12 al 14 de julio de 1999, Ginebra), entre los asuntos que podrían tratarse se incluyen:





la creación de una red de expertos para intercambiar la información acerca del tráfico ilícito de la fauna y flora silvestres;





la creación de redes de expertos en disciplinas específicas de conservación, tales como la fauna y flora silvestres, la pesquería o la gestión forestal, la gestión de áreas protegidas y paisajes mineros o la comunicación acerca de asuntos de conservación.





Los ministros podrían explorar maneras de reforzar el enfoque de los paisajes para la conservación, estableciendo redes de áreas protegidas, incluido el establecimiento de corredores que permitan el movimiento más libre de las especies migratorias. Tomando como base los esfuerzos de cooperación regional existentes para vincular la planificación y el establecimiento de áreas protegidas,  entre los asuntos que podrían tratarse se incluyen:





la mejora de los esfuerzos de coordinación para el desarrollo de los corredores de áreas protegidas, como los propuestos por la Recomendación WCC2.88 (Establecimiento de un corredor ecológico en las Américas) hecha en el Congreso Mundial de Conservación de la UICN celebrado recientemente.  (Nota, también la Recomendación WCC2.87  – Áreas protegidas y el corredor biológico mesoamericano);





la mejora de la participación y colaboración de los ciudadanos para facilitar las actividades de administración.





Los ministros podrían explorar rutas y formas para la gestión de especies compartidas basándose en los principios desarrollados en el contexto de la cooperación a escala regional o continental.  Entre los asuntos que podrían tratarse se incluyen:





las lecciones aprendidas de la Red de Reservas de Aves Costeras del Hemisferio Occidental.





las lecciones aprendidas del Plan de Gestión de las Aves Acuáticas de América del Norte.





las lecciones aprendidas de la implementación y cooperación multilateral, como el Convenio para la conservación y el manejo de la vicuña; 





otros esquemas de gestión regional, según sea necesario;





el establecimiento de la Iniciativa para la Conservación de las Aves del Hemisferio Occidental como un proyecto piloto para la gestión cooperativa multilateral de las especies compartidas en las Américas. 





RESULTADOS POTENCIALES





Quizás los ministros deseen asesorar a la Cumbre de las Américas, con respecto a la mejora de la conservación hemisférica de plantas, animales y ecosistemas mediante: 





la expansión de redes de asociaciones y sistemas de intercambio de información, incluida la Red Interamericana de Información sobre Biodiversidad (IABIN);





el desarrollo de la  IABIN es un importante medio para el progreso de la gestión eficaz de la información sobre la biodiversidad y un complemento importante de otras iniciativas como los mecanismos de centro de intercambio de información de las Convenciones de Río.





la creación de una red de expertos para ayudar en la lucha contra el tráfico ilícito de la fauna y flora silvestres;





el tráfico ilícito de la fauna y flora silvestres amenaza el uso sostenible de los recursos naturales vivos y mina la capacidad para desarrollar esos recursos de manera que se respeten las necesidades y aspiraciones de los habitantes locales, y las lecciones aprendidas en el desarrollo de las conexiones entre expertos en el cumplimiento de la ley pueden ayudar también a la creación de otras redes de expertos.





la expansión de redes hemisféricas para las áreas marinas y terrestres protegidas, incluidos los parques transfronterizos y otras áreas importantes para las especies compartidas; 





las áreas protegidas pueden gestionarse como si fueran islas de protección en un mar de usos irresponsables, o como centros de excelencia en un panorama de utilización sostenible – el avance hacia este último será esencial si deseamos mantener la integridad y la productividad de los principales ecosistemas de las Américas. 





el desarrollo de un estrategia hemisférica para apoyar la conservación de la fauna silvestre migratoria en las Américas, empezando por la conservación de las aves migratorias;





debido a que las aves son accesibles prácticamente a todos los ciudadanos de las Américas y muchas de las especies son migratorias, vinculando directamente a los países del hemisferio, nos ofrecen la oportunidad de demostrar las ventajas de la gestión compartida de un recurso compartido y pueden abrir las puertas para una colaboración más amplia en la gestión de otras especies y espacios compartidos.
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